

КРИМИНОГЕННАЯ СИТУАЦИЯ, совокупность внешних по отношению к человеку обстоятельств, которые, взаимодействуя с личностью, в силу своего объективного содержания способны вызывать или укреплять её намерение совершить преступление, либо способствовать его совершению. К. с. – это особый уровень взаимодействия личности и социальной среды, на котором обусловленная неблагоприятными условиями нравственного формирования способность лица совершить преступление под воздействием ситуации реализуется в действительность. К. с. может играть как решающую роль в совершаемых по неосторожности или без заранее возникшего умысла преступлениях (включая аффектированные), так и стимулирующую (различной степени интенсивности) роль в преступлениях предумышленных. Мотивация и К. с. взаимодействуют через оценку их преступником. Место К.с. в механизме совершения преступления различно и связано со стимулированием криминогенных свойств личности. Мотивация, запускающая механизм совершения преступления, реализуется при условии, что К. с. содержит обстоятельства, которые, воздействуя на сознание, волю, чувства субъекта, непосредственно побуждают его к совершению преступления, т. е. выступает в качестве повода. В ситуативных преступлениях субъект может оценивать свои действия как случайные, интуитивные. Однако здесь работают личностные установки, привычные оценочные и поведенческие стереотипы. К. с. может определять целеполагание и спонтанное возникновение мотива таких преступлений. Специфика взаимодействия криминально ориентированной личности с объективной обстановкой, предшествующей совершению преступления, состоит в том, что такие лица в ряде случаев осознанно формируют саму ситуацию, наиболее благоприятствующую совершению спланированного преступления. К. с. может приобретать большее значение при совершении преступлений по неосторожности, нежели в случаях их умышленного совершения. Однако и здесь в комплексе причин заметную, а то и решающую роль играют субъективные качества личности. Преступное легкомыслие либо небрежность являются выражением таких негативных свойств личности, как завышенная самооценка, переоценка своих способностей, навыков, умений и опыта, беспечность, лихачество, чрезмерная самоуверенность, пренебрежение к правовым запретам или общепринятым нормам безопасности. Исследователями выделены обстоятельства конкретных жизненных ситуаций, формирующих соответствующий мотив и определяющих характер и цель преступного посягательства, которые наиболее часто играют роль поводов в механизме совершения преступления. К ним относятся: поведение потерпевших, третьих лиц, особо неблагоприятное стечение жизненных обстоятельств. Диапазон вариантов соотношений между признаками и свойствами личности преступника и обстоятельствами, предшествовавшими совершению преступлений, простирается от констатации сильного влияния криминогенной ситуации при отсутствии антиобщественной установки личности до глубокой и устойчивой антиобщественной установки при отсутствии давления внешней среды. К. с. выступает в качестве детерминационного (в т. ч. и причинного) элемента в механизме совершения преступления, иногда её роль может быть решающей. Может не быть взаимодействия ситуации и личности, если всё решает последняя в силу реализации своих негативных свойств. Однако субъективное отношение как движущий побудительный момент присутствует всегда. Детерминация преступного поведения только за счёт появления К. с. невозможна, ибо ситуация всегда опосредуется личностью.

Н.Ф. Ахраменка